



# 《四川省建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施办法》出炉 门诊医疗费用将纳入医保统筹基金支付范围

2023年1月起,在四川,参保职工可以报销门诊费用了!

12月30日,记者从四川省医保局获悉,四川省政府日前印发了《四川省建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施办法》(以下简称《实施办法》),进一步健全互助共济、责任共担的职工基本医疗保险(以下简称职工医保)制度,更好解决职工医保参保人员门诊待遇保障问题,切实减轻其医疗费用负担。

《实施办法》将从2022年2月1日起施行,有效期5年。同时,各级人民政府统筹安排,科学决策,确保在2022年10月底前出台实施细则,2023年1月开始施行。

## 《实施办法》的制定 将切实减轻参保人员医疗费负担

据四川省医保局相关负责人介绍,职工医保从1998年建立起,实行的是社会统筹和个人账户相结合的保障模式,统筹基金保障住院和门诊慢特病的费用支出,个人账户保障门诊常见病和药品费用支出,个人账户在推动公费劳保医疗制度向社会医疗保险制度的转轨过程中发挥了积极作用。随着社会经济的发展、人民健康意识的提高和就医行为的改变、疾病谱的变化以及老龄化社会的来临,个人账户已不能适应经济新常态下社会发展的需要,其局限性逐步凸显。主要问题是保障功能不足,共济性不够,减负效果不明显。2021年4月,国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(国办发〔2021〕14号,以下简称《指导意见》),明确增强门诊共济保障功能、改进个人账户计入办法等重点改革措施。《指导意见》要求,将普通门诊费用纳入统筹基金支付,增强医保基金的保障功能,提升基金的使用效率,提高门诊医疗服务可及性,推动职工医保门诊保障由个人积累式保障模式转向社会互助共济保障模式,推动职工医保高质量发展。在此背景下,《实施办法》是贯彻落实《指导意见》的具体办法。

整体上看,《实施办法》将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,改革职工医保个人账户,建立健全门诊共济保障机制,提高医保基金使用效率,逐步减轻参保人员医疗费用负担,实现制度更加公平更可持续。坚持保障基本,实行统筹共济,切实维护参保人员权益。坚持平稳过渡,保持政策连续性,确保改革前后待遇顺畅衔接。坚持协同联动,完善门诊保障机制和改进个人账户制度同步推进、逐步转换。坚持因地制宜,在整体设计基础上,探索增强职工医保门诊保障的有效途径。

## 单位缴纳的基本医疗保险费 全部计入统筹基金

《实施办法》指出,改进职工医保参保人员个人账户计入办法,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。

在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入,计入标准为本人参保缴费基数的2%;退休人员个人

## 医保个人账户计入有变

改进职工医保参保人员个人账户计入办法,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。

### 在职职工个人账户

由个人缴纳的基本医疗保险费计入,计入标准为本人参保缴费基数2%。

### 退休人员个人账户

原则上由统筹基金按定额划入,划入额度按照基本医疗保险统筹地区(以下简称统筹地区)制定实施改革政策当年基本养老金平均水平的2%左右确定。

### 个人账户使用范围

- 1.个人账户主要用于支付参保人员在定点医疗机构和定点零售药店发生的政策范围内自付费用。
- 2.可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用,参加城乡居民基本医疗保险、补充医疗保险、重特大疾病保险、长期护理保险等由政府开展的与医疗保障相关的社会保险个人缴费。
- 3.个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

账户原则上由统筹基金按定额划入,划入额度按照基本医疗保险统筹地区(以下简称统筹地区)制定实施改革政策当年基本养老金平均水平的2%左右确定。参加职工医保单建统筹的参保人员不建立个人账户。

同时,《实施办法》也明确了个人账户使用的范围。个人账户主要用于支付参保人员在定点医疗机构和定点零售药店发生的政策范围内自付费用。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用,参加城乡居民基本医疗保险、补充医疗保险、重特大疾病保险、长期护理保险等由政府开展的与医疗保障相关的社会保险个人缴费。

个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

## 高血压、糖尿病患者 纳入门诊共济保障范围

《实施办法》指出,调整职工医保统筹基金和个人账户结构后,增加的统筹基金主要用于增强门诊共济保障,将参保人员在定点医疗机构、符合条件的定点零售药店发生的政策范围内普通门诊费用、购药费用(以下简称医药费)纳入职工医保统筹基金支付范围,提高参保人员门诊保障水平。

参加职工医保并在待遇享受期内的人员,按规定享受职工医保普通门诊费用统筹保障待遇。参加单建统筹和单建统筹缴费费率与统账结合单位缴费费率一致的人员,按年度设起付线,一个自然年度内,在职职工起付线200元、退休人员150元;支付比例三级定点医疗机构和定点零售药店50%、二级及以下定点医疗机构60%,退休人员在上述相应支付比例基础上提高5%至10%;年度支付限额由各统筹地区依据基金运行情况确定,退休人员年度支付限额可适当增加。

单建统筹缴费费率低于统账结合单位缴费费率的人员,普通门诊费用统筹保障待遇由统筹地区结合本地实际自行确定。

参加职工医保并采取药物治疗的高血压、糖尿病(以下简称“两病”)患者纳入门诊共济保障范围。“两病”患者符合门诊慢特病标准的,纳入门诊慢特病管理范围,执行门诊慢特病政策;未达到门诊慢特病标准的,执行“两病”门诊用药保障政策,其认定标准、用药范围、保障待遇、管理服务与城乡居民“两病”门诊用药保障保持一致。门诊慢特病政策与“两病”门诊用药保障政策不得重复享受。

《实施办法》表明,门诊共济保障方式主要包括普通门诊费用统筹保障、“两病”门诊用药保障、门诊慢特病保障等。对政策范围内个人自付的医药费用,可纳入补充医疗保险(包括职工大额医疗费用补助或公务员医疗补助等)支付范围,按各统筹地区相应规定执行。

## 探索将符合条件的 “互联网+”医疗服务纳入保障范围

拓展普通门诊统筹保障服务范围。《实施办法》表明,将资质合规、管理规范、信誉良好、布局合理、进销存管理系统与医保系统对接、且满足对所售药品实现电子追溯等条件的定点零售药店提供的用药保障服务纳入普通门诊统筹保障服务范围,支持外配处方在定点零售药店结算和配药,充分发挥定点零售药店便民、可及的作用。探索将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入保障范围。

已申请成为医保定点零售药店但未申请普通门诊统筹用药保障服务的,不影响其提供使用职工个人账户的服务。

此外,省医疗保障局、财政厅可根据国家部署、医保基金支付能力、医学技术发展等情况,对门诊共济保障和个人账户相关政策适时进行调整。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

## 元旦假期哪段高速不堵? 请看封面新闻慢直播

华西都市报讯(记者 曹菲)元旦小长假即将来临,“川A”大军已迫不及待来一场远行。据研判数据显示,最易堵的高速路段均集中在成都周边。那么,“川A”大军几点出门最合适?怎么走才能避堵?2022年1月1日上午9点,请锁定封面新闻慢直播,元旦假期全省高速路况尽在掌握。

元旦假期,封面新闻将联合四川省交通运输综合行政执法总队(厅高管局)推出元旦高速路况慢直播,实时动态展现高速路况信息,全面立体反映高速公路运行状态,服务市民便捷高效出行。

慢直播从2022年1月1日上午9点开启,贯穿元旦小长假。其间,封面新闻将在重点时段,播放四川最易堵车的高速、路段、收费站、服务区等实况。网友还可以在直播间留言,由主播切换画面,方便用户实时查看。不论你是准备出门,还是正在路上,只需要轻轻一点,就能知道前方路段是否拥堵。

除了路况信息,“最美高速”沿线风景也是一大看点,雅康、雅西、汶马高速……就算宅在家里,你也可以通过封面新闻慢直播,在“云上”远游。

慢直播开始前,提前预告一波路况。

根据研判数据,元旦假期,四川高速公路网总流量约858.57万辆次,日均约286.19万辆次,较2021年元旦日均增长12.52%。易拥堵点位均以成都市及其放射线为主,主要包括成雅、成绵、成温邛、成仁、成巴、成乐、成都绕城、成渝环线高速。

## 明年1月1日起 成都市高中法定节假日不得补课

华西都市报讯(记者 何方迪)12月30日,记者从成都市教育局获悉,该局近日印发了《成都市教育局关于规范普通高中法定节假日补课行为的通知》。《通知》明确,从2022年1月1日开始,国家规定的法定节假日(元旦、春节、清明、劳动、端午、中秋、国庆)期间,全市普通高中学校高一至高三年级一律不得补课。

节假日期间,各高中学校可为有需求自愿到校进行自习的学生免费提供学习场地,并加强安全管理,安排相关工作人员做好纪律维护、安全巡视和突发事件处理。

## 彭州组织开展 家风家训故事进校园活动

华西都市报讯(记者 曹笑)12月28日,彭州市纪委监委联合彭州市教育局,在彭州市天府路小学举行“‘家风家训故事进校园’主题征文——我讲给你听”决赛。活动巧妙融合尊老爱幼、诚实守信、爱国敬业、勤俭节约等优秀传统文化理念,诠释传承优良家风家训的时代价值。

“通过歌舞、小品、戏曲、情景朗诵等表演形式,让家风家训故事‘活’起来,充分展现彭州青少年学生在优秀传统文化、廉洁文化、特色文化等方面的学习收获和成效,让同学们在讲述家风家训故事中,传承中华民族优秀传统文化美德,以实际行动做优良家风的继承者和实践者。”彭州市纪委监委宣传部负责人说。

经过前期初赛、复赛环节筛选,共有30个作品入围决赛,最终产生一等奖6个、二等奖8个、三等奖13个和特别奖3个。

据了解,近年来,彭州市纪委监委不断深入挖掘家风文化中蕴含的思想精华和道德精髓,持续推动家风文化整体布局,突出地域、行业、领域特色,强化家风文化建设,持续引导广大党员干部崇德尚廉、修身守正。